



社区食堂是贴心的民生工程

□ 苑广阔

11月12日,一名小朋友在位于山西省太原市迎泽区的南官坊社区食堂端菜。今年以来,该市把建设社区食堂作为推进社区和居家养老服务的重点工作,通过政府提供补助、餐饮企业参与建设的方式,让市民在家门口即可享受到物美价廉的餐饮服务。(《工人日报》11月17日)

说到“食堂”,我们一般会想到学校食堂、单位食堂,而“社区食堂”,对很多人来说还是一个比较新鲜的存在。实际上,以社区为单位建立食堂,可以很好地解决社区居民,尤其是“一老一小”的吃饭问题,对于推进社区和居家养老服务,让上班族没有后顾之忧,有着积极的意义。

所谓“一老一小”,“老”指的是那些居家养老的老年人群体,他们年事已高,往往没有能力再自己去菜市场买菜做饭,而且在家里操作各种电器、炊具,儿女也不放

心,要么忙于工作事业,要么根本就不和老人生活在一个城市,也是有心无力。这时候,老人就可以到社区食堂解决吃饭的问题。而“少”,指的是中午放学的孩子,由于一些学校没有配备食堂,孩子中午放学以后的吃饭问题就难以解决,很多父母会把孩子送到学校附近的午托机构或各种“小饭桌”,不但收费很高,而且饭菜的卫生、质量,也未必有保障。如果有了社区食堂,孩子就可以到食堂来吃饭。

太原市的社区食堂,一般是由政府提供各方面的补助,然后由餐饮企业参与建设和运营,主要目的就是为了解决社区“一老一小”的吃饭问题。因为有政府的财政补助,所以社区食堂的饭菜要比外面饭店的饭菜便宜很多,由此可以减少老人和社区居民的经济负担,更容易被他们所接受。与此同时,社区食堂有“官方背景”,所

以饭菜的卫生、质量也更有保障。这也就意味着,社区的“一老一小”,可以在自己的家门口享受到物美价廉的餐饮服务。

养老形式日益多元,在如何安度晚年的问题上,老年人群体的选择也更多了,但不可否认的是,居家养老仍旧是主流选择。这不仅仅是受到传统观念的影响,同时也是老人基于自己的现实情况所作出的理性选择,那么从政府的角度来看,就是要在充分尊重老人的养老意愿的基础上,做好各项服务工作,其中如何解决居家养老老年人群体的吃饭问题,无疑是服务中的重中之重。而社区食堂的出现,可以说为解决问题提供了一个很好的思路。

我们期待着这样的社区食堂,能够在更多的社区出现,能够在全国更多地方出现,让更多的“一老一小”在家门口就能够解决吃饭问题。

新闻:11月16日,市政府新闻办举行“小康圆梦”——太原市全面建成小康社会市园林局专场新闻发布会。截至目前,我市园林绿化覆盖面积15840公顷,绿化覆盖率达到44%;园林绿地面积14004公顷,绿地率达到38.9%;公园绿地面积4716.3公顷,人均公园绿地面积达到12.25平方米,以上数据均达到或超过小康社会相关指标要求。(《太原晚报》11月17日)

旁白:宜居与否的硬指标,城市发展的软实力。

新闻:11月15日太原轨道交通公司消息,太原地铁推出全面取消地铁卡(包括学生卡)工本费的惠民举措后,现已办理14万余张在用储值卡的工本费退费,为广大市民节省了出行成本。(《太原晚报》11月17日)

旁白:主动退费当点赞。

新闻:近日,在北京朝阳区华贸中街的一处路口,信号灯上换成了爱心形状,吸引了不少市民前来拍照,俨然成了网红打卡地。对此不少人觉得,这体现了城市的温度,让大家能在愉快的心情中静候“绿灯”;也有人认为,信号灯是严肃的交通管理系统,应该尽量统一。(《新京报》11月17日)

旁白:创新须有度,拍脑袋不可取。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



王成喜/漫画

画中话

近日,陕西延安有网友爆料称,该市挂出“共建文明郑州”“郑州提升品位”等多幅标语。其中一幅宣传画的背景,为郑州的标志性建筑——郑州火车站。延安市土地统征服务中心相关负责人表示,当时这批宣传画委托广告公司制作,他们可能直接套用现成的模板,导致错误。“这个词打错以后,我们这边已经整改,对当事人也严肃处理了。”

(《半岛晨报》11月17日)

检测学生体质须有“硬杠杠”

□ 戴先任

据人民网“领导留言板”11月15日消息,针对网民关于“建议取消包括长跑在内的中考体育必考项目,让孩子公平竞争”的留言,安徽省教育厅15日最新回复称,受新冠肺炎疫情影响,2020年安徽调整了中考体育项目和方式,不再设必考项目,2021年中考体育延续了2020年模式,下一步将推进学校体育评价改革。(澎湃新闻11月16日)

2020年,受到“疫情”影响,一些地方学校延迟开学,学生居家在线学习,学生减少了参加户外体育活动的时间,长期居家锻炼,空间有限、运动项目有限,体育能力难免受到影响。安徽于2020年和2021年,调整中考体育项目和方式,不再设必考项目,正是考虑到了这一因素。

但在人民网“领导留言板”留言建议的网民,建议取消包括长跑在内的中考体育必考项目的原因,却并非出于“疫情”原因,而称是为了孩子公平竞争。其称,2019年以前,安徽初中学业水平体育与健康学科考试,设有长跑必考项目,很多家长觉得不公平,因为孩子们天生有个体差异,有的就是身体不适合长跑。

孩子确实有个体差异,有的孩子体质较弱,有的孩子体质则较好,正因如此,才更要强调体育教育。长跑对身体素质的要求较高,也对身体素质的提升有很大帮助。如长跑能有效锻炼人的心肺功能,增强体质,提高耐力,同时,长跑还能有效培养孩子的意志力。正因如此,中考才会设长跑必考项目。长跑是检验与提升

学生身体素质的一项很好的体育项目。学生长跑成绩也从某种程度上反映学校在体育教学工作方面取得的成效。

确实有一些孩子不适合长跑,但其中多是身患某些不适宜跑步锻炼疾病的,比如心脏不好的人。对于这样的特殊情况,就要予以区别对待。所以,确实有必要“改进中考体育测试内容、方式和计分办法”。但更多的情况是,一些孩子身体素质太差,一跑步就气喘吁吁,更难进行长距离跑步,这样的孩子正是因为缺乏体育锻炼,才会出现这样的情况。将长跑纳入中考体育必考项目,目的就是为了督促家长、学校重视孩子身体素质,引导与督促孩子加强体育锻炼。只要加强体育锻炼,学生体质之间的差距就会拉近,这样才更有利于孩子今后在社会上“公平竞争”。

所以,取消包括长跑在内的中考体育必考项目,只能是“疫情”等特殊情况下的“权宜之计”,要重视学生身体素质,有效提升学生体质水平,还是要有一些“硬杠杠”。将长跑等设为中考体育必考项目,不是要把体育教育变成“应试体育”,而是要借此培养孩子热爱体育运动的兴趣爱好,让孩子们养成体育锻炼的良好习惯。学校、家长不可对此产生误解,要让体育能够真正融入教育,融入学生生活。“身体好才是硬道理”,只有这样,孩子们才能站在同一起跑线上“公平竞争”,才不会让有的孩子被身体素质差“拖了后腿”。

方寸之间显文明

□ 王桂娟

笔者近日去合作单位办事,无意间看到一个杂乱无章的工位,桌面上随意堆放着书籍、报纸和文件,吃了半袋的饼干、喝完的奶茶杯子都被随手扔在工位上,鼠标、键盘和显示器屏幕上都有肉眼可见的灰尘,让人很是吃惊。

一个人一天三分之一的时间都在办公室度过,工位整洁与否,不仅会影响工作时的心情,也影响工作效率,还彰显了整个单位的文明程度,体现了个人文明素养。上班早去几分钟,随手整理下桌面上的物品,擦拭一下灰尘,给绿植浇浇水,不过是举手之劳,却能给自己一个干净舒心的办公环境,给自己一个好的心情。

公共服务部门,个人工位,不仅是个人办公场所,也是服务窗口,方寸之间显文明。太原市正在创建全国文明城市,我们不是为了创建文明城市而文明,而是小事之上见素养,细微之处见文明。唯有人人都能从点滴小事做起,文明办公,我们才能让文明在全社会蔚然成风,成为一种城市的名片。



文明健康 绿色环保

维护公共卫生 净化美化环境



太原市文明办
太原日报社